

# 回湘过年,非遗新春非常韵味

今日女报/凤网记者 冯晓雅

小年一过,春节的氛围更浓郁了。

在国家出台疫情防控“新十条”和“乙类乙管”政策的背景下,回乡过年的号角刚一吹响,全省新春文旅惠民活动就如春笋般层出不穷。

“走咯,村门口的 LIVEHOUSE,花鼓戏《刘海砍樵》精彩得很!”

“公子? 崑山、张家界……这么多景区春节假期免门票,还有非遗民俗活动可以看?”

伴随着第一波回乡过年的游子纷纷在网络平台发声,一个“年味儿”极浓郁的湖南兔年新春轮廓渐显。“全省各地围绕‘回湘过年 畅游家乡’主题,准备了300余项形式多样的、内涵丰富的非遗展示展演,将向广大群众展现迷人的湖湘春节民俗风情。”1月16日,在2023年“回湘过年 畅游家乡”全省春节文旅惠民活动新闻通气会上,湖南省委宣传部副部长(兼),湖南省文化和旅游厅党组书记、厅长李爱武提前给大家推荐了热闹过大年的好方式。



孩子们开心打糍粑。

## 嗨!跟着非遗玩转新春



湖南新春非遗集市场场。

“好开心呀,刚才老师教我剪了一个好漂亮的兔子,我要送给妈妈。”举着制作好的兔子剪纸,7岁的小博怡喜笑颜开。

1月13日,在长沙市望城区举办的非遗新春集市开展,长沙弹词、打铁水、地花鼓、木偶戏、汉服巡游……130余项好吃又好玩的非遗项目齐聚一堂,竞相争秀。这个集“文化+消费+体验+社交”的非遗文化年货市集,不仅让市民获得新体验,也让更多省外游客沉浸式体验湖南传统非

遗文化的魅力。

锣鼓声响,几只醒狮时而站起,时而趴下,赢得人们阵阵热烈的掌声;一旁,湘西的苗族姑娘们热情地唱响庆祝新年的传统民歌;往来的市民喜气洋洋地提着腊鱼、糍粑等年货;来逛集市的妈妈们带着小朋友观皮影戏、赏炭花舞等传统非遗表演。

“花瑶挑花的主要技法名为‘清纱’法,也叫‘数针法’,我们挑花大部分图案的风格都是自己设计的,取材广泛,大致有动物、植物、历史、生活

习俗几大类。兔年到了,我们会绣一些形态各异的兔子,寓意新年的到来。”邵阳市隆回县花瑶挑花国家级项目挑花代表性传承人奉雪妹介绍,“花瑶挑花是隆回县瑶族女子中流传的一种独特的手工艺,隆回瑶族因女子筒裙上装饰有艳丽的挑花而被人称为‘花瑶’,最近大火的《早安隆回》就是唱的我们家乡,欢迎大家来旅游过大年呀。”

“之前我都不知道我们湖南竟然有这么多宝贵的非物质文化遗产,这次来逛新春非遗集市,一方面为家里置办年货,另一方面能零距离接触甚至体验一下传统非遗制作,特别惊喜!”站在江永女书的摊位前,长沙市民段娟翻开女书字典,亲手写了一副女书的对联带回家。“希望以后能够多举办这样的集市,让我们老百姓也能多了解这些珍贵传统非遗文化。”

事实上,这样“烟火气”十足的非遗民俗活动正在全省各个市州陆续开展。

“1月15日至21日,洪江古城烟雨洪江街区将持续开展打糍粑、送春联、剪纸、画糖画等‘古城年味’民俗活动。除此之外,通道县、溆浦县、洪江市都会陆续开展新春非遗民俗活动。”怀化市文旅局工作人员介绍道。与此同时,吉首市矮寨镇德夯苗寨将举办苗族百狮会,衡阳县渣江镇水波村将举办“璀璨千年锦上添花”花灯展演,耒阳市大市镇将举办敖山庙会游船活动等。

据悉,今年春节,湖南全省各地围绕“回湘过年 畅游家乡”主题,准备了300余项非遗展示展演,各市州和县(市区)将结合当地特色,组织开展猜灯谜、剪纸、舞龙舞狮、抬阁等民俗活动。

TIPS>>

## 这些春节文旅特色活动不容错过

在文旅小镇上体验年味。春节期间,全省20家省级特色文旅小镇将推出一系列形式多、年味浓、接地气的春节文旅活动,比如望城区铜官文旅小镇将开展第四届铜官庙会过大年系列活动;南岳区南岳文旅小镇策划举办辞旧迎新送福礼、竹竿舞、篝火晚会等活动;桃花源旅游管理区桃花源镇将推出寰球婚庆、传统手工艺体验活动等等。在特色小镇上,不仅有“风”,还有浓浓的年味和深深的乡愁。

省文旅厅拟通过携程等OTA平台向社会投入2000万元文旅消费券,涵盖文化场馆、旅行社、景区、酒店等多个方面,同步引导文旅企业推出各类优惠活动,用真金白银为老百姓的消费能力“充电”,充分激活文旅消费需求的潜力,推动我省文旅市场“供需两旺”,使“人间烟火气”重回三湘大地。



孩子展示剪纸艺术。

## 赏!家门口的“年味文化”大餐

“每天上班都坐地铁,今天看到了滩头年画、女书等非遗展品,特别有年味!”长沙市民赵女士惊喜道,她发现每日上下班路过的长沙地铁6号线文昌阁站内,突然出现了一个临时展厅。“展厅约15平方米大小,整体以红色为主色调,充满新春氛围,其中有幅年画名叫《一品当朝》,寓意加官进爵”。

事实上,在地铁6号线的非遗主题列车,把新春非遗主题展搬进地铁车厢,让市民近距离感受湖湘非遗文化和浓浓年味,只是“网红长沙”的新春“开胃菜”。

“春节临近,长沙将加强文旅产品服务供给,推出‘快乐长沙 韵味星城’文化旅游八大系列,百场活动,让市民、游客在长沙度过一个欢乐祥和的新春佳节。”长沙市委宣传部副部长,长沙市文化旅游广电局党



女书表演。

组书记、局长郭润葵介绍道。

“趁着周末带娃去湖南博物院看展,特意穿了年味红棉衣,让她体验下湖南的年俗风味。”长沙市民小漫笑着说,前不久,湖南博物院推出新年特展,充分展示湖南十四地州市极具特色的年俗文化、地方好物与非遗技艺。无独有偶,1月17日,长沙博物馆“喜相逢”主题开展,集中展现长沙地域文化中蕴含吉祥寓意的展品。长沙博物馆副馆长刘瑜解释道:“我

们在省内15家文博机构,遴选出190件有吉祥寓意的展品,比如寓意‘早生贵子,子孙贤德’的红缎地绣‘麒麟送子’门檐、寓意‘爱情美满、夫妻和睦’的红缎绣‘凤戏牡丹’帐檐等,欢迎大家来市博过一个有‘长沙味道’的新年。”

长沙的年财佬、湘西的苗族百狮会、湘潭的舞龙灯、邵阳的拜姑娘、张家界的土家赶年……湖南各地年俗虽不同,却都有着红火热闹、人间喜乐的年味。据了解,春节期间,全省博物馆纪念馆将深入开展“博物馆里过大年”活动,推出104项展览和节庆主题活动,通过举办展览、开展公众教育活动、民俗年俗展演、红色故事宣讲以

及灯谜竞猜、文化大讲堂等多种形式,向社会公众奉献“新春文博大餐”。

全省公共图书馆、文化馆等公共文化场馆均免费对外开放,湖南图书馆将开展“品味不同人生,做更好的自己”新年听书打卡等活动;湖南省少年儿童图书馆将推出“快乐阅创迎新春传统艺术惠民、腊雪迎春”你应该知道的春节年俗、中国春节传统美食主题展等活动;湖南省文化馆将举办2023湖南非遗元宵喜乐会、庆元宵“新春乐”室内民族音乐会、“雅韵三湘”春节系列音乐会等活动。

此外,涵盖戏曲、歌舞、杂技、木偶皮影、话剧、曲艺等多个艺术门类,代表全省各级专业院团最高艺术水准的优秀作品将直达基层。“送戏下乡”“送戏曲进万村、送书画进万家”“我们的节日”等系列文艺惠民活动在湖南全省铺开。

除发放消费券外,长沙、株洲、邵阳、岳阳、郴州、永州、张家界、湘西等地区推出了一系列的文旅惠民活动。比如:张家界市对所有来张游客实行景区免门票,还推出酒店、团队、机票、高铁以及观影《阿凡达2》享折扣等优惠政策,广大游客可以在省钱省心的同时品鉴“绝版山水”;株洲市在方特、炎帝陵、花湖谷等多个景区推出门票降价、套票折扣等优惠政策,并在景区内开展免费特色活动等,用更大的优惠度、更高的性价比,让大家能够真正过一个实惠文旅年、欢乐文旅年。